Allgemeine Gewerbeschule Basel Maturpriifung 2006
BERUFSMATURITATSSCHULE Mathematik

TECHNISCHE BERUFSMATURITAT

Schulinterne Spertrfrist bis Ende Januar 2007

Liebe Berufsmaturandin, lieber Berufsmaturand

Wir wiinschen Ihnen eine erfolgreiche Priifung und geben Ihnen die Weisungen bekannt, die
Sie unbedingt beachten sollten:

e Zeit: 3 Stunden (von 08:00 bis 11:00 Uhr)

Es werden nur die 7 Aufgaben mit der hochst erreichten Punktzahl gewertet.
- Beschriften Sie die ausgeteilten Blatter nur vorderseitig.

- Losungen ohne Lésungswege sind ungdltig, verlangt wird ein klarer und
nachvollziehbarer Lésungsweg.

- Auf gute Darstellung wird Wert gelegt.
- Schreiben Sie mit Tinte, Kugelschreiber oder Filzstift (schwarz oder blau).
- Skizzen durfen mit Bleistift ausgefthrt werden.

- Geben Sie am Ende der Prifung lhre Blatter geordnet und mit Ihrem Namen
und der Klassenbezeichnung versehen ab.

- Nachtréglich abgegebene Blatter sind ungiltig!
- erlaubte Hilfsmittel: - netzunabhéangiger Taschenrechner

- lhre Formelsammlung > DMK ,Fundamentum*
> Formelsammlung ,Paetec”

Name/Vorname:

Geboren am:

Burger/-in von:

Beruf:

Klasse:
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| Richtlinien zum Einsatz des Grafikrechners

> Generell gilt, dass der Lésungsweg klar und nachvollziehbar dokumentiert
werden muss.

D> Quadratische Gleichungen mussen auf die Standardform ax® +bx+c¢ =0
gebracht werden und dirfen anschliessend mit dem Grafikrechner gelést werden.

by =
> Lineare Gleichungssysteme missen auf die Standardform wrby=e
lex+dy=f

gebracht werden und dirfen anschliessend mit dem Grafikrechner geldst werden.

B> In der Vektorgeometrie durfen aufwandigere Berechnungen wie Betrag,
Skalarprodukt etc. mit dem Grafikrechner geltst werden.
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| Aufgabe 1 4P.

In der folgenden Zeichnung ist gegeben:
Die Lange der Strecken a;=24m, a;=45m, b1=60m, b,=36m, c1=44m, c,=103m.

Berechnen Sie die Lange der Strecken x und y.

b1 b2

as
&

aq

C2

| Aufgabe 2 4P.

a) Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck soweit als moglich:

a3n . an

2n—1 -1
a’ +a"

b) Losen Sie die folgende Gleichung nach x auf:

a'k/al—k 'k/al—k :%



Aligemeine Gewerbeschule Basel Maturpriifung 2006
BERUFSMATURITATSSCHULE Mathematik

| Aufgabe 3 4P.

Bestimmen Sie in
Abhéangigkeit von a:

a) die Lange l4

b) die Léange I,
c¢) das Volumen des Korpers

Es gilt: o + B = 90°

| Aufgabe 4 4P.

Gegeben ist ein Wirfel mit der Seitenldnge a.
Die Punkte J und K sind Mittelpunkte der Strecken FG und BC .

Berechnen Sie vom
Prisma EJHAKD: A

a) die totale Lange aller Kanten
b) die Oberflache
¢) das Volumen
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| Aufgabe 5 4P,

a) Eine nach oben gedffnete Normalparabel wurde so verschoben, dass sie die

Nullstellen x4 = -1 und x, = 3.5 besitzt.
Bestimmen Sie die zugehdrige Funktionsgleichung in der Form y = ax*+bx+c.

b) Welchen Wert miisste das konstante Glied der Parabel von Aufgabe a) besitzen,
damit sie die Gerade y = 2x — 3 bei x = -2 schneidet?

c) Welchen Wert musste der Parameter a haben, damit die Parabel
y = ax’—2.5x — 3.5 die Gerade y = 2x — 3 berihrt?

| Aufgabe 6 4P.

Gegeben ist ein Dreieck ABC mit A=(0/0/0), B=(8/5/2) und C=(4/4/7).
Von S=(14/-1/14) aus wird das Dreieck mit einer punktférmigen Lichtquelle be-
leuchtet, so dass in der xy-Ebene ein Schattenbild des Dreiecks entsteht.

a) Berechnen Sie die Koordinaten der in der xy—Ebene entstehenden Bildpunkte
A',B und C’ ‘

b) Wie gross ist der Winkel y' (£ A’C'B’)?

c) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks A'B'C’.
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| Aufgabe 7 ‘ | 4P.

Verlangert man die Seite a eines Rhombus um 2.75m und verk{rzt dafiir die Hohe h,
um 4.25m, so nimmt der Flacheninhalt des neuen Rhombus um 46m? ab. Verkiirzt

man hingegen die Seite a um 5.5m und verlangert die Hoéhe h, um 12m, so nimmt
der Flacheninhalt um 49m? zu.

Berechnen Sie die Seite a und die Hohe h, des urspringlichen Rhombus.

| Aufgabe 8 4P.

Berechnen Sie den Flacheninhalt der schraffierten Figur in Abhéangigkeit vom
Kreisradius r.




